

退市新规下 41股躲过“暂停上市劫”

年报披露已接近尾声,北京商报记者注意到,退市新规下,不少企业在今年躲过了“暂停上市劫”。暂以净利三连亏、净资产连负、审计意见“不合格”三个此前常见暂停上市标准统计,共有41股(剔除面值退市股)2020年的财报情况触及原暂停上市标准,但这些个股不会被暂停上市,如不触及退市风险警示情形,将被实施其他风险警示。其中*ST商城(600306)等40股在2018-2020年净利连续亏损,*ST商城、*ST东电2股2019年、2020年净资产均为负值。不难看出,*ST商城触及原暂停上市规则中的两项标准。

41股幸免暂停上市

经Wind统计,已有41股触及原暂停上市标准。首先来看净利三连亏个股,经统计,ST中天、ST天龙、三五互联、融捷健康、联创股份、*ST商城等20股在2020年为亏损状态,而2018年、2019年上述个股实现净利仍为负值,按照此前的退市规定,连续三年净利亏损,公司股票将被暂停上市。

以联创股份为例,公司在2018-2020年实现归属净利润分别约为-19.54亿元、-14.74亿元、-8738万元。

除了上述已披露2020年年报、业绩快报的个股,北京商报记者也统计了2020年净利预亏,且2018年、2019年净利为负的企业,这部分个股包括中威电子、文化长城、翰宇药业、宝德股份、*ST中新、*ST松江等20股。

诸如,*ST中新2018年、2019年实现归属净利润分别约为-7847万元、-19.52亿元,根据公司披露的2020年业绩预亏公告显示,公司预计报告期内实现归属净利润约为-7.6亿元至-6.6亿元。

需要指出的是,退市新规下,*ST中新虽然不会被暂停上市,但公司预计2020年净资产为负值,并且公司2020年财务会计报告将被出具无法表示意见的审计报告,公司将继

续被实施退市风险警示。

对于上述触及原暂停上市标准的个股,如不触发新规下退市风险警示情形,将一律被实施其他风险警示。

另外,*ST商城、*ST东电2股也触及了原暂停上市标准,2股均在2019年、2020年净资产为负。

连续被出具无法表示意见或否定意见的审计报告,这也是此前常见的一种暂停上市情形。经Wind统计,目前触及该标准的个股均为面值退市股。

*ST商城触及两项

无论是净利三连亏个股还是净资产连负个股,均出现了*ST商城的身影。

据了解,由于2018年、2019年经审计的净利润为负值,2019年期末净资产为负值,*ST商城在2019年年报披露后被实施了退市风险警示。但根据公司披露的2020年年报,公司当年净利润以及净资产均再度为负。

财务数据显示,2018-2020年,*ST商城实现归属净利润分别约为-1.28亿元、-1.06亿元、-1.49亿元,2019年、2020年末净资产分别为-8448.34万元、-2.34亿元。

根据旧规,无论净利三连亏还是净资产连负,*ST商城均触及暂停上市标准。



资料显示,*ST商城2000年登陆资本市场,公司的主要业务为商品零售,主要业态为百货商场和超市,公司营业收入主要来源于各门店的商品销售收入及商户租金收入。由于公司净资产为负,*ST商城已继续被实施了退市风险警示,这也意味着公司在2021年年报出炉之前,将一直披星戴帽”。

需要指出的是,被继续实施退市风险警示的背后,*ST商城也触发了其他风险警示情形。据*ST商城介绍,公司最近连续三个会计年度扣除非经常性损益前后净利润均为负值,且最近一个会计年度财务会计报告的审计报告显示公司持续经营能力存在不确定性,根据相关规定,公司股票已触及被实施其他风险警示的适用情形。

北京商报记者注意到,自2006年起,*ST商城实现扣非后归属净利润就为负值,该指标已连负15年。经济学家宋清辉对北京商报记者表示,在网络电商的持续冲击下,近年来传统实体零售企业确实不太好做,如何破局是这类企业未来发展的难点。

针对相关问题,北京商报记者致电*ST商城董秘办公室进行采访,对方工作人员表示“具体情况可以关注公司年报”。

16股总市值低于15亿

经Wind统计,上述41股基本为低市值个股,总市值在30亿元以下的有31股,其中16股总市值更是低于15亿元。

控股子公司增亏 宝莱特仍要加码收购存疑

北京商报讯(记者 董亮 实习记者 丁宁)宝莱特(300246)拟收购增亏控股子公司股权的事项,最终引发了监管层的关注。据了解,宝莱特曾收购苏州君康医疗科技有限公司(以下简称“苏州君康”)51%股权。根据财务数据显示,苏州君康2020年出现增亏迹象,在此情况下,宝莱特仍拟继续收购苏州君康38.44%股权的行为有些让人看不懂。

在深交所4月23日对宝莱特下发的年报问询函中,也关注到了该收购事项。对此,深交所要求宝莱特说明支付的交易作价与所获利益是否对等,在已对标的公司构成控制的基础上继续收购股权的原因等问题。

时间回到2020年9月,宝莱特为解决公司在血液净化领域内关键材料血液透析膜的问题,使用自有资金出资1.18亿元收购苏州君康51%股权。宝莱特于收购时披露的苏州君康财务情况显示,2019年苏州君康营业收入为2275.73万元,对应实现的净利润为-1857.37万元;2020年半年度营业收入为759.97万元,净利润为-1308.87万元,一直处于亏损状态。

但是时隔半年,苏州君康的经营状况并未得到

改善,反而较去年同期相比亏损更为严重。根据4月9日披露的苏州君康年度审计报告来看,2020全年实现营业收入1663.75万元,净利润为-2549.81万元。不难看出,苏州君康2020年出现增亏。

即便如此,宝莱特仍决定再次收购苏州君康部分股权。近期,宝莱特发布公告称,公司与苏州君英实业投资企业(有限合伙)、苏州君健实业投资企业(有限合伙)、世界科技有限公司(上述三方合称“受让方”)签署了股权转让协议,拟以不超过1.13亿元的交易价格收购受让方所持有的苏州君康38.44%股权,交易完成后,宝莱特将持有苏州君康89.44%的股权。

宝莱特为什么要继续收购亏损控股子公司的股权?深交所在下发的年报问询函中,对此项提出了质疑。

深交所要求宝莱特根据本次交易作价,标的公司资产情况和盈利能力、交易对手方所作的业绩承诺(如有)等,核实说明公司支付的交易作价与所获利益是否对等,在已对苏州君康构成控制的基础上,继续收购少数股权的原因及主要考虑;是否对收购净利润为负的标的履行了审慎的尽职调查程序,是否存在尽职调查受限的情形。同时,

深交所要求宝莱特结合标的公司业务开展情况进一步说明收购亏损公司的必要性及合理性。

值得一提的是,在初次收购时,资产评估机构对苏州君康进行了股东权益价值评估。市场法下,苏州君康在评估基准日2020年6月30日的股东全部权益价值评估值为2.3亿元。在第二次收购中,仍以前次交易的评估报告确认苏州君康38.44%股权对应的评估值8848.22万元,并最终确定交易作价1.13亿元。

对此,深交所表示了质疑。深交所称,苏州君康采用资产基础法评估值1.65亿元,市场法评估值2.3亿元,二者差异率28.15%。深交所要求宝莱特补充说明对苏州君康采用市场法评估的依据及合理性和两种评估方法估值差异的原因及合理性;同时,宝莱特还应说明在已获取苏州君康2020年经审计财务数据的情形下,仍以2020年6月30日为评估基准日的原因及合理性,以及本次以1.13亿元而非苏州君康38.44%股权对应评估值8848.22万元收购股权的原因及主要考虑。

针对相关情况,北京商报记者致电宝莱特董秘办公室进行采访,对方工作人员表示“具体情况请关注公司后续公告”。

财务指标触发退市新规 大东海A将“披星戴帽”

北京商报讯(记者 刘凤茹)大东海A(000613)年报成绩单近期出炉。从披露的数据来看,2020年大东海A全年经营业绩并不乐观,报告期内营业收入、归属净利润双降,其中归属净利润更是亏损。退市新规下,由于大东海A相关财务指标触发退市新规相关规定,大东海A股票将于4月27日“披星戴帽”。

据大东海A披露的公告显示,公司股票于2021年4月26日停牌一天,并于2021年4月27日开市起复牌。复牌后,股票简称由“大东海A”变更为“*ST东海A”,届时公司股票交易日涨跌幅限制为5%。

股票被实施退市风险警示的原因,主要系大东海A的财务指标触及《深圳证券交易所股票上市规则(2020年修订)》以下简称《股票上市规则》)。

大东海A 2020年实现的营业收入约1551.2万元,同比下降40.19%;对应实现的归属净利润为-1156.79万元,同比由盈转亏,同比下降1628.69%;报告期内大东海A实现的扣非后净利润则亏损约1213.5万元。

经立信会计师事务所(特殊普通合伙)审计,大东海A 2020年度归属于公司股东的净利润为负值且营业收入低于1亿元,触及《股票上市规则》第14.3.1条规定的情形,公司股票交易被实施“退市风险警示”特别处理。

对于2020年业绩亏损的原因,大东海A表示,报告期内,全球爆发新冠病毒疫情,旅游业及旅游服务业深受重创,受疫情影响,公司主营业务收入大幅减少,经营亏损。

据了解,大东海A的主要业务为酒店住宿和餐饮服务。具体而言,2020年大东海A的旅游

饮食服务业实现的营业收入约1339.39万元,同比下降41.21%;该业务的毛利率为8.21%,同比下降45.23%。具体到产品看,大东海A 2020年客房收入降幅最大,该业务2020年的收入约1172.1万元,同比下降41.51%。另外,大东海A 2020年的餐饮娱乐收入、其他收入分别约167.28万元、211.81万元,分别同比下降39%、32.82%。

北京商报记者注意到,大东海A的业绩从2018年开始表现疲软。数据显示,2018年、2019年大东海A实现的扣非后净利润分别约81.63万元、-107.8万元。2020年年报中,大东海A表示,公司计划不派发现金红利、不送红股、不以公积金转增股本。

针对公司将寻找合适项目进行资产重组的具体问题,北京商报记者多次致电大东海A董秘办公室进行采访,不过电话一直未有人接听。

具体来看,截至4月23日收盘,41股中*ST长动总市值最低,仅5.91亿元;*ST环球、*ST赫美、*ST中新、ST天龙总市值也均低于10亿元,分别约为6.67亿元、8.13亿元、8.82亿元、9.36亿元。

总市值在10亿-15亿元之间的有11股,分别是*ST时万、*ST荣华、*ST拉夏、*ST东电等。三五互联、*ST松江、ST德威、联建光电、ST中天等15股总市值则在15亿-30亿元之间。

剩余华谊兄弟、*ST安信、翰宇药业、*ST沈机、*ST恒康等股总市值则高于30亿元,其中*ST安信总市值居首,达115.4亿元,华谊兄弟次之,总市值为108.39亿元,也仅上述2股总市值过百亿元。

就股价来看,41股也均为低价股。截至4月23日收盘,*ST宏图、ST中天、*ST环球等15股股价低于2元/股。上述41股中,股价最高的是宝德股份,为8.7元/股,股价高于5元的仅有*ST美讯、文化长城等5股。

投融资专家许小恒在接受北京商报记者采访时说,按照“旧规”,净利三连亏、净资产连负的个股已不具备交易资格。退市新规下,虽然这些个股躲过了暂停上市,但其风险不容小觑,投资者要谨慎投资。”

经统计,今年以来,翰宇药业、宝德股份、长方集团、ST德威、联建光电、三五互联等16股区间累计涨幅为负值,其中翰宇药业股价区间累计跌幅最大,已跌去超三成。

相比之下,*ST节能股价则出现大涨,公司今年以来区间累计涨幅达170.09%。交易行情显示,自今年2月中旬以来,*ST节能股价接连攀升,公司也曾多次发布股价异动风险提示性公告,4月23日,*ST节能收于涨停价3.16元/股。

北京商报记者 董亮 马换换

L 老周侃股 Laozhou talking

“股神大妈”做对了什么

周科竞

大连一位大妈最近火了,2008年5万元买了长春高新,今年去销户发现变成了500万元,这样的投资收益让所有的股民朋友惊呼不已。在本栏看来,“股神大妈”做对了两件事,选对了股,长线价值投资,而这两点,很少有股民能真正做到。

大妈最重要的一点是选对了股票,如果当年买入的不是长春高新,而是中国石油,那么现在还被套60%;如果买入的是乐视网,现在已经退市。所以,选对了股票是最重要的事情,其次就是长期持有,不被小幅的波动所扰,这是能够取得100倍收益的又一关键。

不过本栏并不推崇投资者效仿大妈这种买了之后忘却的做法,毕竟大妈这种忘了的操作损失了很多潜在价值。如果忘掉的股票实施低价配股、优先认购可转债,大妈都会完美错过,这些都是实实在在的损失。同样,大妈如果用这些市值去不断申购新股,每年也会有不菲的打新收入,所以本栏说,投资者可以学习大妈的选股和长期持有,不管不顾还是不要学习。

先看大妈最重要的环节——选股。当时的长春高新属于中等市值的低价股,这里面有几个关键点:一是中等市值,这就说明这家公司的规模适中,具备比较强的抗风险能力,同时也有一定的成长可能,如果规模太小,抗风险能力就弱;如果规模太大,成长性又会下降,所以中等市值还是比较不错的选择。

二是低价,这里的低价不

是指绝对价格,而是相对于它的业绩和每股净资产值的相对价格不高,即不是那种被炒作过很多遍的热门股,这样的股票相对来说安全边际较高,股价下跌空间不大,同时如果股票受到资金追捧,也能获得更大的上涨空间。

另外就是所处行业的成长性。当时长春高新主营收入主要在于医药和房地产,其中,医药营收已经占了较大比例,而后,正是医药业务的持续发力,给了长春高新股价源源不断上涨的动力。所以说,当时“股神大妈”选中长春高新,冥冥之中自有天意,而现在反观当时的选股,确实是很有逻辑的。

“股神大妈”能够把股票一拿就是十多年,也有很强的运气成分存在,这位大妈确实是太幸运了,能够在这十多年间忘掉了自己的持股,忘掉自己当初投入了5万元,但是从实际操作效果看,大妈的长期持股又是那么恰到好处,如果投资者能够选到自己心仪的好股票,那么最佳的投资策略是什么已经不言而喻,那就是藏起来、拿得住。股谚云,炒家不如藏家,即买入好股票后一路持有,才是最佳的投资策略。

再看我们的散户投资者,自己持股涨得稍微多一点就心惊胆战,生怕到嘴的肥肉飞了,股价跌一点又唉声叹气,觉得自己买股票犯了多大的错误。所谓尽人事,听天命,投资者选好合适的股票,然后长期持有就是尽到了人事,最后受益如何,能够十年百倍,就听天命即可。